

УДК 339.543

**СРАВНЕНИЕ ТАМОЖЕННЫХ ПОШЛИН РЕСПУБЛИКИ
БЕЛАРУСЬ И КИТАЙСКОЙ НАРОДНОЙ РЕСПУБЛИКИ**

Перевозникова Д. Д., Удовидчик А. О.

Белорусский национальный технический университет

e-mail: alinaudovidchik@gmail.com

Summary. *Tax is a mandatory payment levied from organizations and individuals to the republican and (or) local budgets. Today it is important to develop economic relations between Belarus and China.*

Таможенные пошлины составляют большую часть республиканского бюджета, они взимаются таможенными органами, когда товары перемещаются через таможенные границы. Большинство таможенных пошлин в Республике Беларусь составляют ввозные или вывозные пошлины.

Вывозные таможенные пошлины устанавливаются на товары, которые были произведены на территории Республике Беларусь, а в некоторых случаях и за ее пределами.

При ввозе товаров на таможенную территорию Республики Беларусь применяются специальные, антидемпинговые и компенсационные пошлины. Первые пошлины применяются, когда иностранный товар может нанести вред конкурентоспособности белорусским товарам. Антидемпинговые это те, при которых цена товаров ниже, чем их стоимость. Последние применяются в случаях, когда импортируемые товары могут причинить материальный ущерб отечественным производителям или затруднить организацию.

Предположим, что в Беларусь из Италии ввозят часы настенные. Чтобы узнать их таможенную стоимость, нужно посчитать стоимость товара, для этого сложить все затраты на доставку, оформление таможенных документов. Предположим, что это выйдет €30000, их мы переводим в белорусские рубли, и получаем 105000 белорусских рублей. Код ТН ВЭД для таких часов – 9105210000, а таможенная ставка – 15 %.

Считаем таможенную пошлину:

$105000 \times 15 \% = 15750$ белорусских рублей нужно будет уплатить таможенным органам.

При ввозе товаров китайские ставки таможенных пошлин делятся на общую, ставку режима наибольшего благоприятствования, договорную или преференциальную. На продукцию, подпадающую под систему квотирования, может устанавливаться особая ставка, а для определённых категорий товаров – временная пошлина. Однако наиболее часто применяемыми является обычная и преференциальная ставка. Соответственно, последняя применяется по отношению к странам, с которыми заключены какие-либо льготные соглашения, например, к странам-членам ВТО.

Определение ставки пошлины происходит по китайскому таможенному коду (HS code), который в некоторых моментах отличается от кода товара, определяемого по ТН ВЭД ЕАЭС. Код, определяемый по «Таможенному тарифу КНР» состоит из 8 символов, девятая и десятая цифра – дополнительный код в целях таможенного контроля. Так, к примеру, для товарной позиции «лисицы» код по ТН ВЭД определяется как 0106 19 009 1 (ставка пошлины 5 %), а по ТТ КНР – 01061990.10 (ставка пошлины 10 %).

Как и в Республике Беларусь, экспортные товары обычно не облагаются таможенной пошлиной. Так в Китае экспортная пошлина установлена только в отношении 47 товаров. Эта пошлина рассчитывается исходя из цены товара на условиях FOB. Соответственно, в цену товара входит его себестоимость, расходы на доставку до границы Китая и страхование.

Китай устанавливает свои таможенные ставки в зависимости от степени развития своей экономики и конкуренции с импортируемыми товарами. Так, для импорта потребительских товаров – одежды, обуви, электроники – Китай применяет сравнительно высокие пошлины, защищая своих производителей. Однако для многих сырьевых товаров ставки остаются низкими, чтобы поддержать внутреннее производство, требующее импортных ресурсов.

Беларусь, как часть ЕАЭС, придерживается унифицированного таможенного тарифа Союза. В отличие от Китая, который сам решает ставки и может быстро корректировать их, Беларусь привязана к решениям ЕАЭС и редко вводит свои уникальные пошлины.

Особое внимание стоит уделить таможенным правилам для товаров личного пользования. Китайские пошлины на личные посылки могут достигать значительных сумм для отдельных категорий товаров. В последние годы Китай стремится ограничить массовый ввоз через интернет-магазины, чтобы поддержать отечественных производителей и сократить дефицит внешней торговли. В Беларуси ввоз товаров для личного пользования облагается пошлинами, если превышены установленные законодательством лимиты.

Список использованных источников

1. Национальный правовой Интернет- портал Республики Беларусь [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://pravo.by/>. – Дата доступа: 02.11.2024.
2. Таможенный кодекс Евразийского экономического союза [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.consultant.ru/>. – Дата доступа: 02.11.2024.